Le piégeage du pétrole (50 expériences en sciences de la terre. A. Prost)
Exemple de la manière dont le pétrole peut être arrêté lors de sa remontée vers la surface, et se retrouve ainsi « piégé » pour former un gisement.

Matériel :
· Un récipient transparent ou bocal de 4 litres

· Trois tubes en métal ou en plastique rigide

· Une poire de lavement dont l’embout devra s’adapter au diamètre des tubes.

· 1 ou 2 kg de sable de dimensions comprises entre 0.2 et 1 mm ( pour éviter les phénomènes de capillarité qui retarderaient la circulation du pétrole)

· De l’argile ou de la pâte à modeler

· Une plaque métallique mince ou du papier d’aluminium.

· Du pétrole pour lampe

· Du bleu de méthylène (quelques gouttes)

· De l’eau
Réalisation
1. Placez le sable dans le récipient. Disposez-le comme sur la figure ci-dessous : on s’aidera de la plaque, enfoncée obliquement pour maintenir le sable. Laissez environ 2 cm de hauteur de sable dans la partie droite du récipient.

2. Disposez la couche d’argile (ou de pâte à modeler) sur la couche de sable la plus mince : collez bien l’argile à la plaque pour obtenir un dispositif hermétique.

3. Enfoncez les trois tubes en les disposant comme sur la figure.

4. Imbibez le sable d’eau, en versant celle-ci dans le tube de droite (qui traverse la couche d’argile).

5. Enfin, injectez progressivement dans le fond du récipient, par le tube de gauche, qui ne traverse pas le sable, le pétrole coloré au bleu de méthylène. Observez par transparence le trajet du pétrole.
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Vers la fin de l’expérience, quand le pétrole a atteint le niveau d’argile, injectez du pétrole coloré dans le fond du récipient, cette fois par le tube du milieu. Observez. (reproduit un forage productif : il faudrait trouver un moyen d’aspirer le pétrole au lieu de l’injecter)
Résultats :

Le pétrole moins dense que l’eau (0.9 contre 1) tend à remonter, lentement vers la surface. Du côté où le sable affleure (à gauche), le pétrole atteint la surface.
Du côté où l’argile est présente (à droite), le pétrole cesse de remonter et s’accumule sous cette couche. En fin d’expérience, le pétrole injecté dans le deuxième tube de droite, descend progressivement et remonte de l’autre côté, le long de la plaque métallique.

Interprétation :

On observe en miniature ce qui se réalise dans la nature quand une couche imperméable arrête le processus naturel de remontée d’un fluide moins dense que le milieu qui le contient : le fluide ici le pétrole, est piégé ; son ascension ne pouvant plus s’effectuer, il s’accumule sous le piège.

Dans le cas de l’injection finale de pétrole, ce dernier a saturé le sable situé sous l’argile ; il s’échappe en passant sous la plaque inclinée et remonte de l’autre côté, comme le pétrole qui avait été injecté, en début d’expérience, dans le sable non recouvert.

